



“为纪念路易·巴斯德诞生200周年，恳请您用高超的中国刺绣艺术为这位法国微生物学家绣制一幅画像，届时恭候您的光临！”这是湖州师范学院何晓霞刺绣学院院长何晓霞收到来自法国的邀约。

中国刺绣伴随中华文化舞动了数千年，形成了博大精深不同风格和流派的刺绣工艺与文化，组成了庞大的“中国绣”家族。目前，在中国已公布的国家级非物质文化遗产项目中，刺绣类有30余项。

法国刺绣同样有着悠久的历史，最著名的法国刺绣坊自1858年创立以来就和巴黎时装周相互交融而声名远扬。法国人缘何要舍近求远邀请何晓霞担此重任？

### 因为热爱所以执着

现年53岁的何晓霞，出生在辽宁沈阳的一个刺绣世家，自幼练就刺绣功底。1986年，何晓霞考入辽宁省工艺美术学校，在此之前，刺绣对于她来说只是小爱好、小技能。直到有一天，她看到一档电视节目，提到刺绣面临断层、后继无人的危机。那一刻，何晓霞似乎像被什么东西突然打醒了似的，“中国刺绣不能后继无人，我该上场了！”她立即辞掉工作，告诉母亲她要绣花。

何晓霞重新拿起绣花针，十年间，除了吃饭和睡觉，她都在研究刺绣。2000年，何晓霞成立了绣坊，发掘整理传统刺绣中的50余种针法，在各地挑选了几十位绣娘创作绣品。

功夫不负有心人。2009年起，何晓霞的《藏民一家人》《约翰·侍嫁》等一批绣品在全国工艺美术大师精品展等多个大展上获得大奖。后来，她拜苏绣大师顾文霞为师，学习刺绣精髓，将之前所学技艺升华。但何晓霞不拘泥于传统技法，独创横向往针针法——“扁担针”，将西画的立体特点与绣线的折光特点相结合，并加入美学创作和绘画元素，使构图、

# 讲述刺绣里的中国

陈毛应文/图

光影以及针法、绣法的运用融为一体，形成了自己的“辽绣”风格，其刺绣作品把针法运用的犹如画笔一样自如流畅，从中能找到摄影与绘画技法，令人对刺绣的魅力感到特别震撼。2010年，何晓霞成为“辽绣代表性传承人”。2012年，她被中国工艺美术学会评为首届“中国刺绣艺术大师”。

世界丝绸之源的浙江湖州，是一代绣圣沈涛的故乡。2020年9月，湖州师范学院蚕桑丝绸文化被教育部确定为全国普通高校中华优秀传统文化传承基地，并与有意为中国刺绣传承的何晓霞一拍即合，用何晓霞名字命名开办刺绣学院，依托丝绸之府的地域优势，通过蚕桑文化的抢救发掘、整理保护、传承创新、交流传播，向世界讲好蚕桑文化的中国故事。

### 攀登刺绣艺术的高峰

中国刺绣繁花似锦，苏绣色彩淡雅，绣品精细；湘绣“绣花能生香，绣鸟能闻声，绣虎能奔跑，绣人能传神”；蜀绣构图简练，虚实适宜，立体感强；粤绣技艺精湛，文理清晰，线条洒脱……一丝一绣，都是中国独特的文化象征。

尽管如此，但官廷绣一直被业界认为是中国刺绣的一座高峰。官廷绣，是故官制作收藏及使用的历代刺绣珍品，绣稿一般为皇帝审定，绣娘均是当时各地刺绣高手，故其绣品也集各地绣法之大成。其中官廷刺绣画级别最高，融合了广绣、顾绣、鲁绣等艺术精髓，题材为官廷绣所独有，内容包含了中国历代皇帝的作品、名人书画、中国古典诗词。



官廷刺绣画篇幅小到册页、大至3平方米。由于历代传承下来的官廷绣都是采用天然植物及矿物质作为染色材料，不能长期暴露在外受阳光照射及空气氧化，因而长期存放在故官地库中保存，使这些民族文化瑰宝无法向世人展示与传承，为解决此问题，北京故宫博物院研究院织绣组专家宗凤英教授遍访国内刺绣大师复制官廷绣刺绣画。2015年，宗凤英收何晓霞为关门弟子，将其一生总结整理的官廷绣手稿全部传于何晓霞，希望她能来完成复制故宫博物院中珍藏的刺绣文物。

何晓霞带领学生经过3年多的工作，目前已复制出20余幅北京故宫馆藏国宝，故此被刺绣界誉为“官廷绣复制第一人”。

### 用刺绣艺术对话世界

由于在官廷绣中一举成名，何晓霞受邀赴中国台湾地区及新加坡、日本、俄罗斯举办个人绣品展，引得好评如潮。2018年，何晓霞应邀赴法国参加第二届当代中法艺术家联展，阿尔布瓦市长在为她颁发奖章时说：“中国刺绣让我对艺术精品有了新的认知，不愧为中国国粹，太神奇了。”

被法国人热爱刺绣艺术的激情所感动，为便于向世界讲述中国刺绣故事，何晓霞发起成立了中法文化艺术经济交流协会，阿尔布瓦市专门腾出一栋拥有500年历史的建筑作为协会驻地。

2019年7月，在法国举办的“全球100名顶尖艺术家作品展”上，何晓霞把用900个小

时完成的绣品《拿破仑》呈现在世界各国艺术家的面前，展示来自中国的传统技艺与当代艺术碰撞出的全新作品。令人称奇的是，远看是幅惟妙惟肖的图片，近看却是形态逼真的绣品，“挑剔”的艺术家们在作品前瞪大眼睛观看，不相信这是用丝线织出来的，他们大饱眼福之后由衷地赞叹“这是精美绝伦的艺术品”。

何晓霞说：“这并非我个人有多大能耐，而是因为中国刺绣艺术的魅力。由此，我更坚定了自己的刺绣教育理念，我愿意帮助更多的人拿起绣针，绣出美好心情，绣出美丽人生。”

2022年12月27日是法国近代化学和微生物学的奠基人、世界上第一个研究狂犬病和炭疽杆菌的人——路易·巴斯德诞生200周年，届时法国将举办大型系列纪念活动，其中一项是中法文化艺术交流大展。

如何用中国刺绣艺术的多元特性与当代魅力，把路易·巴斯德表现得栩栩如生，如何借助这一国际平台，用针线讲好刺绣里的中国故事？何晓霞暑假足不出户，做足功课，她研读了《路易·巴斯德传》《改变世界的巴斯德》《巴斯德全集》等大量书籍资料，一直在思索，“我要通过展示中国经典非遗——刺绣艺术的历史传承与当代创新，传递中国文化历史弥新的内涵与魅力，让更多人了解中国的艺术精粹。”何晓霞说。

左图：何晓霞教学生刺绣技法。  
右图：何晓霞带领其刺绣团队用两年8个月完成的一部巨作。作品长10.03米，宽3.03米，由千个海底的各种鱼类、植被、藻类、贝类等组成，正在申报吉尼斯世界纪录。



古家桥为吊桥，由一百多条钢缆、吊杆穿过钢索，桥台(墩)基础为钢筋混凝土柱承托，底锁由四根4至5厘米粗的铁索横挂江面作承重底索，上铺木板为桥面，全长145米，桥面净宽2米。远眺其外观气势雄伟，挺立天地，近观巍峨壮观，它是白鹤滩镇标志性建筑。

一座横跨金沙江两岸的六城镇第一座铁索桥，终于高悬于金沙江上空并投入使用，千百年来的天堑，终于变成了通途，宁南县六城镇和巧家县大寨镇，终于由“隔江相望”变成了“跨江融合”。

古家桥建成以来，每日以青春焕发的面貌迎接金沙江两岸群众，成为两地乡民文化交流和贸易往来沟通的主要渠道。自古家桥横跨于金沙江后，再也没有出现过乡民跨越金沙江时发生安全事故，使得交流沟通畅通无阻，赢得两岸乡亲们的由衷赞誉。古家桥虽是一座普通的铁索桥，却彰显了一种精神，是敢于担当的精神和敢为人先的精神。

2010年6月，驰名中外的白鹤滩巨型水电站在此建设，古家桥被征用。后来，金沙江面上很快又架起了两座能通行大型工程车的吊跨大桥，古家桥从此结束了它的使命而被废弃不用。

白鹤滩水电站自2021年5月竣工蓄水至7月1日正式发电后，古家桥从人们的视线中永远消失了。古家桥是一座满载记忆的桥，其走过的历程、发生的故事，是白鹤滩镇历史的缩影。一座桥，见证了川、滇两岸乡民的情感交融，古家桥的名字将永存在金沙江两岸人民的记忆中。

上图：记忆中的古家桥。

## 桂林银行：送“活水”到乡村 服务乡村振兴

两年来，桂林银行围绕服务乡村振兴战略，从整体规划到网络建设，再到金融产品和服务下沉，在城市商业银行服务乡村振兴中大胆先行先试，探索了一种全新的城市商业银行服务乡村振兴发展道路。

### 下沉服务：科技赋能金融助农

农村普惠金融综合服务中心是桂林银行服务网络的“毛细血管”。在不断推动金融服务下沉到基层的工作中，桂林银行在广西大力构建“市—县—乡—村”四级服务网络，打造集金融、政务、便民等服务于一体的“三农”综合服务平台，形成系统的、可持续发展的商业模式。农村普惠金融综合服务中心(简称“农村服务点”)不仅可以为村民办理基础金融业务，还能够办理水电费、社保、话费代缴业务。村里的农产品也可以通过服务点推荐，进入桂林银行自主研发的电商平台和小程序，实现方便快捷的线上销售。通过与党委、政府和社会组织合作，桂林银行持续赋能农村服务点，使服务点具备了党建宣传点、农家书屋、退役军人创业就业驿站等综合功能。

目前，桂林银行农村服务点已覆盖广西57个县、超600个乡镇、逾5000个行政村，辐射农村人口近2000万。

此外，桂林银行还积极发挥渠道优势，通过搭建自有电商平台、开设乡村振兴直播间等创新工作，搭建起农户、企业、商户、消费者之间的桥梁纽带，让广西各类农产品搭上“线上+线下”销售链



桂林银行联合果业龙头企业助力灵山荔枝销售

出村进城，探索出一条内生式、可持续的服务乡村振兴道路，逐步打造了一张独具广西特色的金融助农名片。

### 攻坚县域：向全产业链输送“动力”

2020年以来，桂林银行将近一半的新增贷款投放到县域，为县域重大项目和园区建设提供有力支持。在充分调研和业务实践基础上，桂林银行把龙头企业作为核心，围绕全产业链发展作文章，不断优化银行供应链金融产品和服务，让金融“血液”以龙头企业为纽带，源源不断输送给上下游经销商、合作社和农户，培育产业不断壮大升级。

在桂林，桂林银行围绕广西农业产业化龙头企业的需求，为其下游小微经销商、合作社、养殖户提供信贷支持，不仅有力支撑企业发展，也充分带动了专业大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体融入农业产业链上下游，取得经济效益和社会效益双丰收。

在南宁，桂林银行依托自主研发的线上供应链产品，为武鸣区果业龙头企业提供专项融资，解决了从上游农资购买到下游销售回款的一系列问题。

在百色，桂林银行以供应链金融产品支持百坭村果农向供应链重点企业购买农资，促进“公司+农户”深度融合，帮助企业开拓稳定市场，缓解种植户的资金压力。

在北海，桂林银行为合浦县的饲料公司下游发放助农金融产品，解决饲料公司及下游经销商、养殖户等小微企业的融资需求，为“海—岛—陆”相连接的全产业链渔业生产新模式提供稳定的金融保障。

从桂北山地到北部湾，桂林银行紧紧围绕政策导向，确立了通过支持农业产业龙头企业辐射农业全产业链的工作思路，充分发挥产业集群效应，强化主导和特色产业支撑。如今，全产业链金融服务模式已被桂林银行复制推广到多个广西特色农业产业中，既推动了农业产业稳健发展，又带动农民发家致富，取得较好的经济效益和社会效益。

### 科技赋能：探索服务乡村振兴新模式

桂林银行围绕乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，通过科技赋能，推进渠道、产品和服务下



全州县毛竹山村普惠金融综合服务中心 工作人员在向村民介绍普惠金融知识



桂林银行创新打造乡村振兴直播间，实现线上线下联合助农销售

沉，构建集金融、政务、便民等服务于一体的“三农”综合服务平台，探索出服务乡村振兴的系统的、可持续发展的商业模式。

以供应链金融为代表的创新金融业务，为桂林银行构建起县域产业支撑体系。桂林银行将支持县域产业作为城乡融合发展的重要抓手，倾斜金融资源至县域，开发“三农”针对性贷款产品，满足产业龙头、小微企业和农户等全方位资金需求；开展“县域攻坚”，针对广西优势工业资源和优势农业资源重点支持一批产业龙头项目，而且通过发行“三农”专项金融债，吸引全国资金支持广西乡村振兴。

此外，桂林银行通过不断深化政银企合作，为乡村治理提供综合服务，逐步形成集就业信息共享、便民特色服务、传播乡风文明等于一体的乡村治理支持体系；通过发行乡村振兴卡，构建农村支付结算体系；通过协助人民银行和金融监管局，合理运用技术和产品，逐步建立农村信用体系；通过整合资源，帮助培养爱农业、懂技术、善经营的新农人，构建新农人成长体系，为乡村振兴提供人才保障。

未来2到3年内，桂林银行计划在广西完成8000家农村服务站点建设，将服务覆盖广西约70%的乡镇和行政村。“十四五”期间，桂林银行将投入不低于2000亿元资金用于支持乡村振兴事业，用扎实行动实现“做金融服务乡村振兴坚定不移的先行者、探索者、践行者”的目标。

数据来源：桂林银行